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Materiaty:
Modut solarny
Elektrolizer

Dodatkowe komponenty:

Woda destylowana

Amperomierz/woltomierz demonstracyjny
Lampa 100 - 150 W
5 przewoddw potaczeniowych

Zalecenia:

Nalezy przestrzegac instrukcji obstugi!
Nalezy uzywac okulary ochronne i trzymac zrédta ognia z dala od miejsca
wykonywania eksperymentu!!!
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1. Zbuduj uktad wg rys. el. Jako alternatywe dla modutu solarnego mozesz uzy¢ zasilacza
DC, co umozliwi pomiar wiekszych praddéw.
Uwaga: napiecia powyzej 1,8 V nalezy ustawiac tylko na krotki czas. Nie
nalezy ustawiac napiec powyzej 2 V. Nalezy sprawdzac polaryzacje!
Dodatni biegun modutu solarnego (zasilacza DC) powinien by¢ podtgczony do dodatniego
bieguna elektrolizera a ujemny biegun modutu solarnego (zasilacza DC) powinien by¢
przytgczony do ujemnego bieguna elektrolizera.

2. Zmieniaj natezenie oSwietlenia dla ustawienia pragdu modutu solarnego, np. poprzez
obracanie modutu solarnego pod réznymi katami w stosunku do promieniowania
$wietlnego (zobacz Eksperyment s2). Ustawiaj rozne wartosci natezenia pradu,
zaczynajac od matych wartosci, okoto 30 mA i zwiekszajac do okoto 800 mA (w
zaleznosci od rodzaju uzywanej lampy; przy uzyciu zasilacza DC nawet do okoto 3 A).
Dokonaj pomiardw napiecia elektrolizera. Nalezy wykonac przynajmniej 8 pomiarow
natezenia pradu i napiecia elektrolizera i wyniki zapisa¢ w tabeli.



Tabela wynikéw pomiaréw:

Napiecie / V

Prad / mA

Analiza wynikow:

1. Narysuj charakterystyke IU elektrolizera.

2. Zinterpretuj charakterystyke IU.




Wyniki:

Charakterystyka elektrolizera
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Charakterystyka prgdowo — napieciowa ukazuje, ze zauwazalny prad zaczyna ptynac¢ przy
okreslonej wartosci napiecia (napiecie rozktadu) a nastepnie stale wzrasta. Ile wynosi
warto$¢ tego napiecia?

Niskie napiecie (np. 1,2 V) nie wymusza przeptywu pradu elektrolizy, ktéry mogtby uwolnié
wodor na katodzie i tlen na anodzie.

Zwiekszenie zewnetrznego napiecia powyzej wartosci napiecia rozktadu, prowadzi do statego
wzrostu produkcji gazu i gwattownego wzrostu pradu elektrolizy.
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Prawa Faradaya I—Iel@tnﬁ

Materiaty:

Modut solarny Krétki wezyk

Elektrolizer Zacisk na wezyk
Amperomierz/woltomierz demonstracyjny Stoper

Lampa 100 — 150 W Dodatkowe komponenty:
3 przewody pofaczeniowe Woda destylowana
Zalecenia:

Nalezy przestrzegac instrukcji obstugi!

Nalezy uzywac okulary ochronne i trzymac zrédta ognia z dala od miejsca

wykonywania eksperymentu!!!
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1. Zbuduj ukfad wg rys. e2a.
Sprawdz polaryzacje! Dodatni biegun modutu solarnego powinien by¢ przytgczony do

dodatniego bieguna elektrolizera a ujemny biegun modutu solarnego do ujemnego
bieguna elektrolizera.

2. Upewnij sie, ze obydwa pojemniki na gaz, elektrolizera napetnione sg wodg destylowang
do poziomu 0 ml. Przed wykonaniem pomiaréw szczelnie zamknij zacisk na wezyku
przytgczonym do zbiornika na wodoér (zobacz rys. e2b). Generowany woddr bedzie
gromadzony w tym pojemniku.
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3. Ustaw modut solarny tak aby produkowat statg wartoS¢ pradu (np. 850 mA) i dokonaj
pomiaru ilosci wodoru generowanej w réznych okresach czasu (od 60 s do 210s, w 30 s
krokach) [Tabela wynikéw pomiaréw 1].

4. Wykonaj pomiary w statym czasie (t=180 s). Nastawiaj rézne wartosci pradéw przez
ustawianie modutu solarnego pod réznymi katami (w 200 mA krokach, pomiedzy 200 mA
a 800 mA). Zmierz ilos¢ wodoru generowanego przez te prady. [Tabela wynikéw
pomiaréw 2].

Pomiary dla pradu o natezeniu 800 mA wymagaja zastosowania lampy o duzej
mocy. Modut solarny moze byc¢ oswietlany tylko na tym poziomie natezenia
oswietlenia podczas wykonywania pomiarow.



Tabela wynikéw pomiaréw:

[1] Zaleznos¢ od czasu
I= mA = constant

Czas /s Ilos¢ H2 / ml

[2] Zaleznos¢ od pradu
t= s = constant
Prad / mA Ilos¢ H2 / ml

Analiza wynikow:

1. Wykresl 2 wykresy bazujace na danych z tabeli [1] i [2] (ilos¢ H, w funkgji czasu oraz

ilos¢ H, w funkcji pradu).

2. Zbadaj relacje miedzy iloscig uwolnionego wodoru i przeniesionego tadunku (1-sze

prawo Faradaya).

3. Przeanalizuj 2-gie prawo Faradaya.
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1-sze prawo Faradaya

Wykres 1 pokazuje, ze ilos¢ uwolnionego wodoru (przy statym pradzie) jest proporcjonalna
do czasu.

Vot

Wykres 2 pokazuje relacje proporcjonalnosci pomiedzy iloscig uwolnionego wodoru i pragdem
(w statym czasie).

Vol

Jesli Vot i VoI to wtedy:

Vo lIxt,

Poniewaz 7 x t = Q (fadunek elektryczny), wiec
Ve Q

Ostatecznie, relacja miedzy V i iloscig molowg Vi
V=nxVns

prowadzi do wyrazenia 1-szego prawa Faradaya:

Ilosc¢ elektrolitycznie uwolnionej substancji, i, jest proporcjonalna do
czasu ti pradu 7, tj. to przeniesionego tadunku elektrycznego Q (n o« Q).
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Analiza 2-giego prawa Faradaya

Wykorzystujgc wyniki pomiaréw z Eksperymentu e2

I=850mA=085A i t=180s

oraz ilos$¢ uwolnionego wodoru

V=19ml,

mozna wyliczy¢ przeptywajacy tadunek Q i odnie$¢ go w relacji do uwolnionej substancii:
Q=Ixt

Q=085Ax180s=153As = 153 C

19 ml wodoru zostaje uwolnione przez tadunek elektryczny 153 C.

Do uwolnienia 1 mola wodoru potrzebny jest tadunek molowy Qm:

Qm=Q/n n=V/Vn
On=(QxVn)/V Vin = 24 1 x mol* (20°C, normaine cisnienie)

Qn = (153 Cx241/xmol?) /0,191 = 193, 300 C x mol*?

193,300 C jest eksperymentalnie wyznaczong iloscig fadunku elektrycznego, ktory przeptynie
gdy uwolniony zostanie 1 mol wodoru.
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Doktadniejsza analiza ukazuje, ze 1 mol jednowartosciowych jondw przenosi fadunek 96,484
C. tadunek zwigzany z materig o wartosci Qm = 96484 C mol™ nazwany zostat statg
Faradaya — F.

On=2zxF,

gdzie zjest iloscig elektrondw, ktdéra wymieniana jest w celu uwolnienia jednej czasteczki na
elektrodzie. W przypadku wodoru z = 2. Teoretyczna warto$¢ @, moze by¢ wyprowadzona z:

Qn(Hz) =2 x F=192,968 C x mol,

Poréwnanie wartosci teoretycznej i z tg wyznaczong eksperymentalnie pokazuje bardzo matg
roznice.

2 prawo Faradaya opisuje relacje pomiedzy tadunkiem i iloscig materii:

Q=nxzxF lub Ixt=nxzxF
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